

Выступление на круглом столе «Опыт деятельности национально-культурных автономий и объединений Омской области по формированию гражданской идентичности. Российская нация: совместные шаги по укреплению единства»  
Омск, 14 ноября 2014 г.

*Уважаемые коллеги! Добрый день!*

Разрешите поприветствовать всех участников круглого стола.

Сегодня, в рамках XIII Форума российских немцев, у нас с вами есть хорошая возможность – что называется – «сверить часы», обсудить особенности реализации Стратегии государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года на федеральном и региональном уровне. Конкретно – в Омской области.

Здесь присутствуют представители руководства региона, члены президентского совета по межнациональным отношениям, лидеры региональных национальных общественных объединений. Уверен, что вами будут произнесены практические вещи, отражающие ситуацию на местах.

Каждый регион нашей многонациональной страны имеет свои этнокультурные и этноконфессиональные особенности, свою национальную палитру, специфику решения возникающих проблем. Но задачи перед всеми субъектами Федерации стоят общие. Они

определены ответственными решениями, принятыми руководством страны в последние годы.

Именно на этом хотел бы акцентировать свое выступление.

Главой государства определен стратегический вектор развития в сфере реализации государственной национальной политики, отвечающий современным реалиям.

В первую очередь Указом Президента Российской Федерации № 602 от 7 мая 2012 года «Об обеспечении межнационального согласия», который стал стартовой отметкой для последующих институциональных перемен и управленческих решений в области межнациональных отношений.

По факту Президент поставил национальный вопрос на одно из первых мест, определив его важнейшей проблемой, требующей откровенного разговора власти и общества.

С этой целью по поручению В.В.Путина в июне 2012 года был создан специальный орган – президентский Совет по межнациональным отношениям, активно включившийся в работу. По итогам четырех заседаний совета Главой государства дано свыше сорока поручений по ключевым вопросам.

В декабре 2012 года утверждена Стратегия государственной национальной политики Российской Федерации на период до 2025 года. Правительством Российской Федерации разработаны и утверждены

план мероприятий по ее реализации на 2013 – 2015 годы, а также федеральная целевая программа «Укрепление единства российской нации и этнокультурное развитие народов России» на период до 2020 года.

Вместе с тем эффективность государственной национальной политики в первую очередь напрямую зависит от ее реализации в субъектах Российской Федерации.

Необходимо обеспечить единство подходов, постоянный контроль на федеральном и региональном уровне.

С этой целью в Администрации Президента Российской Федерации, а также во всех федеральных округах проводятся семинары-совещания с представителями руководства регионов, ответственными за сферу межнациональных отношений.

Ставятся конкретные задачи.

Первое. В каждом регионе глава должен определить своего заместителя, отвечающего за реализацию госнацполитики и состояние межнациональных отношений. Такой же подход необходим и на муниципальном уровне.

При этом необходимо усиление ответственности руководителей на местах за бездействие и равнодушие, неспособность вести прямой диалог с жителями. Требуется постоянная системная работа в сфере межнациональных отношений.

Напомню, в этой связи в 2013 году принят федеральный закон об определении полномочий региональных и муниципальных властей и их ответственности за возникновение межнациональных конфликтов. Вплоть до отставки.

Второе. Чрезвычайно важна надлежащая профессиональная подготовка государственных и муниципальных служащих, исполняющих функции в сфере реализации государственной национальной политики.

Третье. В каждом субъекте Российской Федерации должны быть приняты адаптированные под регион Стратегии госнацполитики и планы по их реализации.

Четвертое. В условиях имеющихся вызовов и угроз очень важно выстраивание, как на федеральном, так и региональном уровне системы мониторинга состояния межнациональных отношений и предупреждения конфликтов. И здесь не менее важно взаимодействие и сотрудничество с научными институтами и национальными общественными объединениями.

В связи с этим пятое. В каждом субъекте Российской Федерации (и при губернаторе и при главах муниципалитетов) должны функционировать консультативные органы, объединяющие по примеру президентского совета по межнациональным отношениям представителей экспертного сообщества, этнических общественных

объединений и национально-культурных автономий.

Необходима активная позиция таких органов по вопросам гармонизации межнациональных отношений.

Шестое. Это финансовое обеспечение государственной национальной политики в регионах. Необходимо отходить от так называемого «остаточного принципа». Полагаю, в каждом регионе должна быть предусмотрена если не отдельная строка в бюджете, то соответствующая полноценная региональная целевая программа. Напомню, что на федеральном уровне впервые такая программа принята.

Кроме того, хотел бы обратить внимание на поручение Главы государства рекомендовать высшим должностным лицам субъектов Российской Федерации осуществлять грантовую поддержку общественных проектов, направленных на укрепление гражданского единства и гармонизацию межнациональных отношений.

Седьмое. Проработка в регионе вопроса по формированию инфраструктуры, направленной на адаптацию и интеграцию мигрантов и привлечение к этой работе национально-культурных автономий. Совершенствование миграционной политики, организация постоянной работы с мигрантами безусловно скажется и на снижении общего фона напряженности в межнациональных отношениях.

Восьмое. Важность информационного обеспечения государственной национальной политики в субъектах Российской Федерации. Думаю, дополнительных разъяснений здесь не требуется. Наиболее эффективно это может быть выполнено на местном материале. На фактах совместного неконфликтного проживания представителей различных национальностей региона, силами журналистов региональных и местных СМИ. В этом ключе Президентом Российской Федерации дано поручение о реализации единой комплексной информационной кампании, направленной на обеспечение гражданского единства многонационального народа России и гармонизацию межнациональных отношений.

Уважаемые коллеги! Я лишь тезисно обозначил ключевые моменты. Здесь присутствуют мои коллеги из президентского совета, которые смогут более подробно раскрыть интересующие аспекты. Вместе с тем все выше сказанное определяет весьма обширный фронт работы, эффективность и результативность которой зависит от наших с вами совместных усилий, от взаимодействия органов власти и институтов гражданского общества.

Желаю нам всем успехов! Спасибо за внимание!